



Ždánický zpravodaj

informace z obce Staré Ždánice

červenec 2024



Vážení občané, vážení čtenáři,

dovolet, abych vás seznámil s některými záležitostmi, které jsme řešili v první polovině tohoto roku.



INVESTICE

Na přelomu roku jsme koupili objekt bývalé fary za cenu 7 565 000 Kč. Rozhodování o koupi bylo pro zastupitele poměrně složité, protože obec tuto nemovitost k ničemu nutně nepotřebuje. Vzhledem k umístění v centru obce jsme ale nechtěli jít do rizika, že ji koupí někdo, kdo zde udělá nějakou „zajímavou“ ubytovnu. Celá transakce byla poměrně komplikovaná, ale díky dobré spolupráci všech zainteresovaných stran se vše podařilo dotáhnout do úspěšného konce a nemovitost je dnes bez omezení vlastnických práv a patří naší obci. Aktuálně řešíme rekonstrukci objektu a jeho další využití. V této souvislosti museli zastupitelé učinit další složité a významné rozhodnutí, neboť se naskytla možnost požádat o dotaci na rekonstrukci za účelem zřízení dětské skupiny. Tato dotace může dosáhnout až 25 mil. Kč, může pokrýt až 100 % vynaložených nákladů a lze ji použít zpětně i na úhradu ceny za pořízení nemovitosti. Žádost ale musí být podána do konce tohoto roku, proto jsme se museli rychle rozhodnout, zda tuto investici budeme realizovat a následně jsme vypsali výběrové řízení na dodavatele projektové dokumentace a inženýrské činnosti. Výběrové řízení vyhrála společnost Profesionálové a.s. s nejnižší nabídnutou cenou ve výši 1,8 mil. Kč bez DPH. S touto společností jsme uzavřeli smlouvu a společně s ní se nyní budeme maximálně snažit, abychom vše stihli v požadovaných termínech a mohli podat žádost o dotaci.

Probíhá proces změny č. 1 územního plánu. V červnu již proběhlo veřejné projednání a změna by tedy mohla být schválena do konce srpna. Tato změna se týká rozšíření odpočívky u dálnice D11 a požádalo nás o ni Ředitelství silnic a dálnic ČR. Změna bude stát 920 tis. Kč a s ŘSD se nám podařilo vyjednat, že uhradí tuto částku v plné výši, a to včetně ceny za transformaci územního plánu do jednotného standardu ve výši 479 tis. Kč, kterou bychom v budoucnu jako obec museli stejně provést a zaplatit. Zároveň by se díky následné realizaci akce mohly vylepšit polní cesty kolem Skupice.

Státní fond životního prostředí nám schválil dotaci na vybudování fotovoltaické elektrárny na objektu čistírny odpadních vod a na mateřské škole ve výši 1,7 mil. Kč. Nyní se tedy chystáme vypsát výběrové řízení na dodavatele stavby.

U rybníku Koňák bude v létě probíhat stavba/obnova cesty, která je plánována již od minulého roku a která tam dle historických záznamů dříve byla. Na realizaci stavby bylo vypsáno výběrové řízení, které vyhrála firma PARDUBAU s.r.o. s nejnižší nabídnutou cenou 265 171 Kč. Na okraji cesty budou následně osazeny lavičky, čímž se ještě více vylepší tato oddychová oblast.

Pardubický kraj nám schválil dotaci ve výši 135 tis. Kč na opravu bytu a koupelny v budově základní školy. Tato oprava bude provedena do konce tohoto roku.

HOSPODAŘENÍ A ROZPOČET

V únoru provedl finanční odbor krajského úřadu kontrolu hospodaření naší obce v roce 2022. Ve všech kontrolovaných oblastech byl stejný výsledek a ten zní, že nebyly zjištěny chyby a nedostatky.

Dlouhodobě držíme vyrovnaný rozpočet s dostatečnou výší peněz na běžném účtu. Na většinu významnějších investičních akcí čerpáme dotace, což je sice čím dál tím pracnější, ale díky tomu nemusíme čerpat žádné úvěry a zůstatek na bankovních účtech se i po nákupu bývalé fary pohyboval v červnu kolem 14 mil. Kč.

Závěrem vám chci popřát klidné a pohodové léto.

Martin Korunka

Vítání občánků



Tradiční vítání našich nejmenších občánků se uskutečnilo v sobotu 20. 4. 2024. Starosta obce Martin Korunka a paní Iveta Pokorná přivítali v zasedací místnosti obecního úřadu Amélii, Františka, Petra a Sofii. Děti, společně s rodiči, sourozenci, babičkami, dědečky a dalšími hosty, zaujal i kulturní program, ve kterém všem zazpívaly Bětuška s Diankou a nutno říci, že to byl úžasný zážitek, za který zasloužily pochvalu přítomných. Po proslovu pana starosty, předání dárečků a zápisu do pamětní knihy bylo toto krásné setkání ukončeno a my se již dnes těšíme na další, které proběhne ještě tento rok.

Iveta Pokorná

Novinky ze ZŠ

Vážení rodiče, milí přátelé, přiblížil se čas dovolených a prázdnin a rád bych se s Vámi touto cestou rád podělil o postřehy z provozu a chodu školy.

V uplynulém pololetí se děti posunuly ve výuce a udělaly další úspěšné pokroky k přechodu na pokračovací základní školy. V únoru a březnu jsme do vyučování zařadili něco málo kultury např. návštěvou divadla ve Slepoticích, a to na představení Šíleně smutná princezna, a následně v březnu jsme ve spolupráci s místní knihovnou prožili Noc s Andersenem. Tato akce je již z předcovidové doby u dětí velmi oblíbená a její úspěšnost je předem zaručena i následným přenocováním v budově školy. Akce se nesla v duchu a tématu nakladatelství Albatros a děti tak měly možnost zjistit, jaké knihy si mohli přečíst jejich rodiče. Ještě jednou tedy poděkování p. Horákové a a Ansorgové za průvodcovství tímto večerem.

I nadále děti navštěvují následující kroužky: judo, florbal, Lentilky, Věda nás baví, angličtina pro 2. – 4. roč. a i v tomto školním roce měly Lentilky dvě vystoupení. U rozsvěcení vánočního stromu a dále na konci dubna jako čarodějky a díky Gábině a jejímu repertoáru se nám mohla děvčata předvést i s čarodějnickým repertoárem.

Kulturou je tento školní rok prodehnut a svátkem byla pro děti návštěva VČD V Pardubicích, kde jsme viděli pohádku O vodníku Česílkovi a bylo vskutku na co se dívat, děti si návštěvu Pardubic a divadla velmi užily, což bylo patrné i na vystavených výkresech ve škole.



Počátkem června jsme absolvovali vydařenou školu v přírodě, tentokrát v zařízení Lorien v Nekoři. Krásná příroda a blízkost vodního díla Pastviny byly jako stvořené k dalšímu stmelování našeho kolektivu a tak trochu jsme si ty předposlední dny školního roku užívali i jako pětiletou vzpomínku pro naše absolventy z řad letošních pátáků. Držíme jim na jejich další studijní pouti palce a byli jsme rádi, že ve škole zanechali za sebou kus dobře odvedené práce. I letos za námi do školy přijeli vojáci z nedaleké posádky a přivezli s sebou nejen ukázky zbraní, ale mohli jsme si prakticky vyzkoušet hod cvičného granátu na cíl, airsoftovou střelbu, záchranu zraněného a další dovednosti. Tyto aktivity mají nejen podtext dovednostní, ale děti si v nich mohou prověřit své znalosti.

Na závěr bych rád tedy popřál všem dětem vydařené prázdniny, rodičům co nejvíc odpočinku a klidný průběh léta a se všemi se budu těšit na shledanou již po prázdninách!

Bořivoj Hezký

Co se událo v mateřské škole

Druhé pololetí tohoto školního roku jsme dětem v mateřské škole byli průvodci při objevování nekonečného množství hvězd a zářivých planet. Společně jsme se stali „tuláky po hvězdách“ a při objevování tajemného vesmíru jsme například zjistili, proč se střídá den a noc, jak se liší hvězda a planeta, které planety patří do sluneční soustavy a mnoho dalšího. V rámci exkurze do planetária v Hradci Králové jsme nejen prošli Planetární stezkou, podívali se na Hvězdárnu, ale také se zúčastnili celoblohové projekce v digitálním planetáriu, kde naše děti lektory velmi udivovaly svými vesmírně zeměpisnými znalostmi.

Planeta Země byla poslední zastávkou našeho vesmírného putování. Následné zapojení se do Prožitkové cesty ke Dni země Čeperka – Podůlšany bylo potom už jen logickým završením aktivit spojených s naším domovem.

Vesmírné téma jsme využili i pro vystoupení dětí ke Dni matek. Jeho součástí byla i dramatizace pohádky O dvanácti měsíčkách v podání předškoláků. Pod vedením pedagogů a za logistické podpory některých rodičů (za kterou velmi děkujeme) děti pohádkou opět potěšily i klienty v domově seniorů v Nechanicích.



Pomyslným vyvrcholením celého projektu byla školka v přírodě. I letos se uskutečnila v malebném kraji Orlických hor, na chatě Bedřichovka. Děti se zde setkaly se skutečným mimozemšťanem, kterému pomáhaly objevovat a zkoumat naši planetu Zemi. Za pečlivou přípravu bohatého programu, a celodenní péči o svěřené děti bych touto cestou, jménem svým, ale i rodičů zúčastněných dětí, chtěla poděkovat kolegyním.

Mimo výše zmíněné aktivity se děti v zimních měsících měly možnost účastnit lyžařského výcviku ve ski areálu Hlinsko. Od ledna do března jsme dvakrát měsíčně, po pracovní době, pro děti a jejich

rodiče pořádali hraní deskových her, tzv. Herní klubik. Jednou měsíčně potom hraní dětí a rodičů v MŠ.

Za velké účasti rodičů jsme v březnu společnými silami provedli jarní údržbu a úklid zahrady.

Jeli jsme na výlet do Chrudimských lesů, kde jsme se od lesníků dozvěděli mnoho zajímavostí o lese. Procházkou jsme došli na Kočičí hrádek a navštívili interaktivní výstavu na Švýčárně ve Slatiňanech.

Zakončením tohoto školního roku bylo rozloučení s předškoláky, kteří odchází do základních škol.

Běla Zetková

Z obecní knihovny

V letošním roce zahájila Knihovna v Lázních Bohdaneč navádění našeho knižního fondu do elektronické databáze. Již nyní je k dispozici on-line katalog, který se postupně plní tituly.

On-line katalog najdete na adrese: <http://katalog.kkpce.cz/katalog/starezdanice/baze.htm>

Odkaz je uveden i na obecních stránkách obce.

Každá kniha bude nově opatřena čárovým kódem. Jedná se o dlouhodobější proces, po jehož skončení bude modernizován systém výpůjček. Čtenáři i knihovník budou mít lepší přehled o výpůjčkách i knižním fondu. V rámci modernizace dojde na doporučení knihovnice z Lázní Bohdaneč k vyřazení zastaralých titulů, které jsou poškozeny nebo již nejsou pro čtenáře dlouhodobě atraktivní.

Čtenářům nabízíme knihy z našeho stálého knižního fondu a minimálně 2x ročně nám poskytuje velké množství pěkných knih Knihovna L. Bohdaneč z fondu venkovských knihoven. V posledních letech se k nám dostávají i novinky a velmi kvalitní knihy jak pro dospělé, tak pro děti. Na požádání můžeme zajistit půjčení jakékoliv knihy z fondu knihovny v L. Bohdaneč i z Pardubic. Nabízíme k zapůjčení i časopisy: Tina, Květy, Epocha, Rozmarýna, Zahrádkář, Moje země, Rozmarýna pro děti a Čtyřlístek.

Knihovna je otevřena každé pondělí od 15.30 do 17.30 v prostorách vedle obecního úřadu. Půjčování knih i časopisů je zdarma.

Pokud byste měli zajímavé knihy, které chcete darovat do naší knihovny, budeme rádi.

Lenka Horáková

Noc s Andersenem

I letos proběhla v knihovně 22. března Noc s Andersenem, kdy jsme pozvali žáky naší základní školy k návštěvě knihovny. Letošním hlavním tématem bylo 75 let výročí nakladatelství Albatros, které je významným vydavatelem nejen dětských knih. Děti v knihovně plnily úkoly, měly několik soutěží a viděly zábavný film o tom, jak knihy vznikají. Samozřejmostí byla tradiční večeře, na kterou se děti vždy moc těší. Na noc se přesunuly do základní školy, kde společně přespaly.

Lenka Horáková

Uklid'me Česko



V sobotu 6. dubna proběhla již tradiční akce Uklid'me Česko. Letos nám opravdu přálo počasí a bylo to znát na větší účasti dobrovolníků. Sraz jsme měli v 9 h před obecní hospodou. Rozdali jsme si rukavice a pytle a rozdělili se do skupin. Zaměřili jsme se na úklid příkopů podél silnic do naší obce. Napytlovaný odpad poté sesbírali dobrovolní hasiči a byl předán k odstranění v rámci svozu tříděných odpadů, komunálního a velkoobjemového odpadu. Odpadu bylo méně než v prvních letech, kdy se s úklidem začínalo. Věřím, že je to tím, že akce se každý rok opakuje, a také tím, že je nás víc, kterým záleží na tom, jak to v přírodě okolo nás vypadá.

Konec úklidu byl naplánován na 11 h. Poté jsme se sešli u hasičárny, kde bylo ve spolupráci SDH a obce přichystáno opékání buřtů a občerstvení. Bylo to příjemné setkání, kdy jsme si společně popovídali a plánovali další akce, např. dětský den. Děkuji všem účastníkům a také těm, kteří pomohli s organizací.

Dětský den a kino

Dětský den vyšel tento rok přesně na sobotu 1. června. Letos se sešla velká parta nadšenců, která si pro děti připravila mnoho krásných soutěží. Po dlouhých úvahách jsme bohužel kvůli velmi nepříznivému a deštivému počasí dětský den odložili. Některé soutěže nejsou vhodné do mokrého prostředí. Chceme, aby si děti i všichni účastníci celou akci bez obav užili. Proto ji přesouváme na sobotu 31. srpna od 14 h. Zveme především děti, ale i jejich rodiče na Pevnost Boyard ve Starých Ždánicích. Pro děti bude nachystána spousta úkolů a soutěží a samozřejmě i odměny. Těšit se můžete na střelbu ze vzduchovky, jízdu na loďce po rybníku, zmrzlinu a skákací hrad.

V sobotu 1. června promítalo Kino Staré Ždánice film Gump – jsme dvojka. Kvůli špatnému počasí byla projekce přesunuta do sálu obecní hospody. Do kina přišlo 55 diváků. Vstup byl zdarma.

Poslední prázdninovou sobotu 31. 8., kdy je plánováno loučení s prázdninami, určitě také zakončíme filmem. Věřím, že tentokrát bude hezky a užijeme si to pravé letní kino.

SPOZ

Sbor pro občanské záležitosti je skupina dobrovolníků, kteří se podílejí na organizaci těchto akcí: Obecní ples, Uklid'me Česko, Noc s Andersenem, Velikonoční jarmark, Staročeské máje, Dětský den, Putovní kino, Rybářské závody, Dlabání dýní a stezka odvahy, Setkání s duchodci, Rozsvícení vánočního stromu, gratulování jubilantům a jiné.

Pokud máte chuť a čas se k nám přidat, budeme rádi. Uvítáme, když se zúčastníte i jednorázově, např. podzimní strašidelné stezky naší obcí.

V případě zájmu kontaktujte prosím paní Ansorgovou, Horákovou nebo nechte vzkaz na obecním úřadě.

Za SPOZ Lenka Horáková

Plesová sezóna 2024

O letošní plesové sezóně bylo na obecním sále plno. Ve své podstatě první tři měsíce se každý měsíc konal jeden ples. V lednu to byl ples Hasičský, v únoru ples Obecní a konečně v měsíci březnu se sál pronajmul dobrovolným hasičům ze Stéblové, kteří si u nás stříhli Hasičský ples. Všechny tři plesy mile překvapily svou nadprůměrnou návštěvností přes sto deset tancechtivých lidí. Snad neprozradím nic tajného, když už nyní



prozradím dva termíny pro sezónu 2025. Obecní ples se bude konat 15.2.2024 a hasičům ze Stéblové se tady tak líbilo, že si hned po letošním plese zadali termín pro příští rok na 22. 3. 2025.

K plesům patří i ples maškarní. Ani ten v plesovém portfoliu nechyběl, jen s tím rozdílem, že byl určen pro naše nejmenší. Ples se konal v únoru a o organizaci se postarala naše základní škola spolu s děvčaty ze svazu pro občanské záležitosti.

Milan Ansorge

Novinky z Obecní hospody

Od prvního března došlo k změně v Obecní hospodě, kterou si pronajmuli manželé Marečkoví. Krom dobrého plzeňského piva přišli i se soutěžní novinkou nazvanou HospoQvíz. Na



prvním kvízovém večeru se v polovině dubna sešlo sedm šestičlenných mužstev, která se utkala v pěti vědomostních soutěžích. Je to zajímavá zkušenost a člověk se i diví, co v sobě najde za

vědomostí. Pro velký zájem se mělo poslední květnový pátek uskutečnit i druhé vědomostní klání. Bohužel se dva týmy odhlásily a soutěžní večer byl na poslední chvíli zrušen. Hospodští uspořádali dubnovou zábavu, kde hrálo pro nás neznámé Radkovo kvarteto. Kapela hrála pěkně, i pár lidí přišlo, ale to pro úspěch akce je opravdu málo. Je to s podivem, ale u nás v obci prostě zábavy nejdu. To, jak budou noví nájemci hospody fungovat, ukáže čas.

Milan Ansorge

Záchrana mláděte kalouse



Když mi v polovině května v podvečer zavolal jeden mladý spoluobčan, že našel pod kioskem vedle hasičárny asi malou sovu, hned mi bylo jasné, odkud by se tam sovička vzala. Mají hnízdo na jedné z borovic před hasičárnou, kdy ještě před pár dny před nálezem bylo vidět v hnízdě pohyb. V ten den bylo hnízdo již prázdné bez známek života. Vydal jsem se tedy k místu nálezu a opravdu tam malá sovička byla. No ale co nyní? Nikdy jsem nic takového nedělal. Jediná možnost byla sehnat nějakého odborníka. Zavolal jsem tedy do Žlebské obory kamarádovi, který mi dal nějaké rady, jak mládě uchránit před nadcházející nocí, jak malého dravce vůbec chytit, abychom si neublížili navzájem. Blízké setkání s opeřeným dravcem mohlo začít. Po chvíli otrkávání a hledání odvahy bylo mládě kalouse přeneseno na hřiště, kde bylo chráněno před predátory ze země. Bylo posazeno na rozhodcovský empír, aby nebylo na zemi, a aby ho rodiče měli možnost lépe zhlédnout. To se ovšem do druhého dne nestalo. Mládě kalouse tam ráno smutně sedělo na malé modré brance. Nezbylo nic jiného než zavolat Záchranou stanicí pro volně žijící živočichy Pasička, kteří mají naši lokalitu na starost. Trvalo to pár telefonátů, než došlo k závazné domluvě o předání malého nočního dravce. Ještě v mezichase bylo mládě přesunuto do malé převozní klícky a pak o dvě hodiny déle v odpoledních hodinách si přijel kurýr, který mládě převezl do bezpečí a mně se ulevilo, že se povedlo zachránit tak krásného tvora.

Staročeské máje

I letos se v sobotu 25. května od 13 hodin konaly tradiční Staročeské máje. Mláďenci v lidových krojích prošli za doprovodu družby a živé hudby vsí, aby vyvedli z domu svobodné dívky a na závěr zatančili pod hlavní májkou Staročeskou besedu. Diváci tak mohli opět vidět přehlídku krásných barevných krojů a také originální pásmo lidových tanců. Na závěr všechny přítomné čekala tombola a večer Májová zábava. Letošního ročníku Staročeských májů se zúčastnila mládež z obcí: Staré Ždánice, Čeperka, Dolany, Roudnice, Rohoznice, Holice, Syrovátka, Krásnice, Pardubice. Dříve bylo složení mládeže více méně z řad místních. Postupem času je vidět klesající zájem o tuto tradici. Oslovují nás ale mladí z okolí, kteří se chtějí účastnit. Díky nim se daří udržovat tento starý český obyčej.



Musím poděkovat Vám všem, kteří jste přišli podpořit tuto starou českou tradici. Jak jistě víte, tento obyčej se u nás drží s drobnými přestávkami již od roku 1948. Je mi líto, že zlý jazykové hovoří, „proč tuto tradici držíme, když se účastní málo místní mládeže“. Bez mladých lidí Máje dělat nelze a já jsem osobně rád, že se našla mládež z okolí, která má zájem zúčastnit se, a tím tradici udržovat. Musíme si uvědomit, že nejde jen o obec. Jde o kulturní dědictví a my máme to štěstí, že toto dědictví předáváme z pokolení na pokolení, i když lidé nejsou přímo místní. Naše obec je nositelem titulu „nehmotného kulturního dědictví Pardubického kraje“, a tím je asi vše řečeno. Bez kulturního dědictví se pomalu vytratí i češství. Závěrem chci touto cestou poděkovat všem sponzorům, bez jejich finančních darů by bylo velmi obtížné takovéto akce realizovat.

Poděkování patří i všem „Májákům“ za realizaci dalšího ročníku Májí pro rok 2024.

Milan Ansorge

Obecní akce od června 2024

- 31. 8. 2024 Rozloučení s prázdninami (náhrada za neuskutečněný Dětský den)
- 7. 9. 2024 Cirkus Cup (nohejbalové utkání)
- 21. 9. 2024 Výlov rybníku „KROUPALIŠTĚ“ (u fotbalového hřiště)
- 26. 10. 2024 Dlabání dýní
- 16. 11. 2024 Posezení s občany, kteří si zaslouženě užívají důchodu (potvrzeno „Peklo“)
- 1. 12. 2024 Rozsvěcení stromu

Odpadové hospodářství

Tlaková kanalizace a ČOV

Řeší se běžné opravy způsobené běžným používáním. Ještě nějaký čas se bude pracovat na průběžných výměnách zpětných klapek. Teď trocha opakování, jelikož v praxi je vidět, že tyto řádky někteří nečtete. Tyto věty jsou opravdu vážné a je třeba trochu přemýšlet na případných důsledcích v případě, že Vás čtení těchto řádků nebaví. Tak, aby mohla být zpětná klapka vyměněna, je třeba mít zpřístupněné šoupě, což je armatura, která je umístěna na trubce výtlaku a dokáže oddělit vaši jímku od hlavního řádu. Toto šoupě je takřka hned pár centimetrů od víka vaší jímky (do 50 cm ve směru trubky výtlaku). Šoupě je nedílnou součástí jímky, takže je povinnou součástí celého technologického celku jímky tlakové kanalizace. Píšu o tom opět proto, protože poruchy zpětných klapek jsou a budou a bez přístupného šoupěte je oprava nemožná a v ten moment můžete na svém pozemku mít neštěstí v podobě ne moc voňavé odpadní vody z hlavního řádu. Toto šoupě si každý, kdo má jímku na svém pozemku, musí najít sám. Kdo říká, že nikdy nic podobného neviděl, tak nemá pravdu! Našli jsme toto šoupě i pod příklopem betonu, pod zámkovou dlažbou, ve skalce, v keřích i 60 cm pod zemí.... Někdy člověk zůstane koukat, co lidé dokáží vymyslet, a pak když dojde na nejhorší i „hartusit“, že to má obec v bordelu. Tak to není a za tento problém si může každý jedinec sám. Další výměny zpětných klapek se budou provádět při řešení běžných oprav.

Opakování je matka moudrosti, a tak si zopakujme další rady o kterých se psalo v minulém vydání zpravodaje. Důvodem je opět problém lhostejnosti a nechutí číst něco, co se mě netýká. Omyl, u nás v obci se to týká každého, kdo má na svém pozemku jímku tlakové kanalizace. Prosím, zapamatujte si tuto jednoduchou věc. Při opětovném „vypadnutí“ jističe, jističů ve vaši ovládací skříňce se snažte tyto jističe opakovaně „nahodit“ i napříč tomu, že jistič opakovaně vypadává. Prosím a důrazně žádám, takto násilně ne! Po výpadku nahodit jednou a při dalším shození jističe nahodit naposledy, tedy podruhé a naposledy. Víckrát prosím nenahazovat a nahlaste poruchu. V opačném případě může dojít k závažnému poškození čerpadla a elektrického zařízení jímky.

Dalším elektrickým zařízením vaší ovládací skříňky jímky TK je proudový chránič. Poznáte ho podle červeného a černého zamačkávacího tlačítka. Pro provoz musí být vždy zamačknuté to černé tlačítko a červené úplně vyskočené. Pokud je černé tlačítko vyskočené a je spolu s červeným tlačítkem jakoby v mezi poloze, tak je nějaký problém. Nemusíte hned volat opravu, ale sami zkuste nahodit tuto ochranu do provozu. Nejprve zamačkněte červené tlačítko a pak zamačkněte přes mírný odpor černé tlačítko. Pokud došlo jen k náhodnému výpadku a jímka je v pořádku, zůstane vám černé tlačítko zamačknuté, a pak vám bude jímka normálně fungovat i bez zákroku servisu. Pokud se ale stane, že vám bude proudová ochrana stále vypadávat, tak je nějaký problém a budeme se řídit opět pravidlem dvakrát a dost. Pak volejte servis! Toto zařízení totiž dokáže odhalit i sebemenší závadu i na slaboproudé části, což jsou plováky. Proto může dojít k vypadnutí proudové ochrany, když vám zůstane z nějakého důvodu viset plovák. K vypadnutí může dojít i při výpadku elektriky nebo zakolísání sítě. Proto se po nahození může stát, že vše bude zase fungovat. Snad Vám tyto rady budou ku prospěchu a budete zase o trochu klidnější.

Tříděný odpad, respektive červené popelnice na kov

Stále dokola má někdo problém vyhodit své „piksly“ do nádoby k tomu určené! Je to stále dokola, a nevím, jestli má smysl je stále opakovat. Píšu o tom již několikáté vydání zpravodaje. A proto se ptám, proč je v těchto popelnicích komunální odpad a plasty? Proč je tento plechový odpad v igelitkách před popelnicemi?

Popelnice na jedlé oleje

Vzhledem k tomu, že se do popelnic u prodejny COOP se házelo vše možné, bylo sběrné místo zrušeno a přestěhováno na nové místo, které je před vchodem do Obecního úřadu vedle kontejnerů na oděvy. Nechápu tedy občany, kteří odloží plnou igelitovou tašku s plnými lahvemi s olejem u červených popelnic u prodejny COOP. Opět tu zřejmě úřaduje lhostejnost. Uvědomte si prosím, že vždy někdo musí vše uklidit!

Svozové nádoby na komunální odpad

Toto téma budu jen opět opakovat. Problém, který přetrvává. SOP se stále, dlouhodobě potýká s reklamacemi poškozených nádob při svozu odpadů. Většina těchto reklamací však souvisí s nádobami, které nejsou v majetku SOP nebo nakoupené přes společnost SOP. Ke svozu a výsypu se tak dostávají nádoby, které nejsou certifikované pro svoz odpadů, a proto jsou k tomuto účelu nevhodné. V těchto případech nemůže SOP nést odpovědnost za škody. Nákupu nádob věnuje SOP velkou pozornost, právě z pohledu kvality materiálů, aby dlouhodobě dokázaly sloužit účelům svozu odpadů. S účinností od 1. 3. 2022 SOP striktně omezuje opravu nádob, které nesplňují parametr: - majetek společnosti SOP a.s. - odkup certifikované nádoby od společnosti SOP a.s. Garance bezplatné opravy nebo výměny je z naší strany 5 let od uvedení do provozu.

Různé pytle na svoz papíru a plastů

Tento problém se řeší stále dokola, a tak mi nezbývá, než jenom stále opakovat. Posádky bohužel nejsou z důvodu použití různých barev pytlů na odpady, především pak při použití černých, šedých pytlů schopny rozlišit, který pytel je s čím a zda ho vůbec mají brát. Bohužel pro posádky je pak velice těžké rozpoznat, zda při svozu papíru berou správný pytel s papírem a při svozu plastů ten s plastem. Pytle nesmí trhat a odhadovat odpad podle hmatu celou službu hodně zdržuje, a navíc to posádky ani nesmí dělat. Chybné naložení pak působí problémy a reklamace na třídící lince, kdy ve směsi papíru jsou plasty a obráceně.

Každý z nás má možnost bezplatně si „nafasovat“ pytle dle oficiálních barev komodit „žlutá“ plast a tetrapack a „modrá“ na papír. Poprosím Vás tedy opět o toto dodržování a třídění pouze do těchto pytlů. V žádném případě nekombinovat odpady dohromady. Kdo špatně třídí...? Projedte se obcí a jen se dívejte kolem sebe... Ve své podstatě se to děje stále u stejných domů. Pokud nebude dodržováno to to pravidlo, tak se jednoho dne stane, že jinak barevné pytle vyvezeny nebudou (tak už se i děje). Takže žluté pytle plast a tetrapack a modré pytle papír. Jiná varianta nebude. Připomínám, že pytle jsou na Obecním úřadě zadarmo.

Bio odpad

Kompostárna Dolany-Agrodružstvo Klas Kříčeň. Vyvážení bioodpadu probíhá beze změn, jako v uplynulém roce. Vzhledem k neustálému porušování podmínek ukládání bio odpadu došlo k určení pracovní doby, kdy je zde možno odpad pod kontrolou pracovníků kompostárny bezplatně uložit. Pracovní doba je v pracovních dnech od 7 do 15 hod. Kompostárna je opatřena závorou a je pod dozorem pracovníků ADK Kříčeň.

NA „ČARODĚJNICÍCH“ (prostor před ČOV Staré Ždánice) JE PLATNÝ ZÁKAZ UKLÁDÁNÍ BIO MASY. Po letošním pálení čarodějnic je zákaz nezvratný a trvalý.

Elektroodpad

Uložiště elektroodpadu je v areálu ČOV Staré Ždánice. Zde odkládáte svůj elektroodpad, který je čas od času odvezen firmou, která se zabývá recyklací této komodity. U nás tuto službu zajišťuje firma REMA. Elektro odpad se u nás odebírá bezplatně každou první sobotu od osmi hodin ráno nebo kdykoli po dohodě s obsluhou „ČOV“. Svoz firmou REMA byl proveden po dvou letech přesně 17.4.2024 a byl naložen odpad o hmotnosti 3 380 kg. Zde Vám musím poděkovat, že sběr na naší ČOV konečně začal fungovat a že své elektro zařízení odvážíte už jen do našich lodních kontejnerů.

Velkoobjemový a nebezpečný odpad

Jarní mobilní svoz se uskutečnil druhý květnový víkend. Tentokrát již zpátky na tradičním místě před hasičskou zbrojnicí. Odpadu bylo opět hodně, ale vzhledem ukázněnosti, že si každý svůj odpad nakládal ze svého vozu sám a že se našlo i hodně obětavých pomocníků, tak vše šlo jako po másle. Už deset minut před koncem vyměřeného času pro naši obec bylo hotovo. Další svoz bude opět na podzim a SOP nám přidělil termín 16.11.2024., což je opět sobota. Děkujeme, že třídíte svůj odpad.

Milan Ansoerge

Ždánický zámek se otevírá veřejnosti

Zámek Staré Ždánice je bývalou klasicistní rezidencí ždánických mlynářů, kterou nechal postavit mlynář Josef Prokeš. V nedávných letech jej koupil baron Nathaniel Filip de Aras a přeměnil na malý romantizující zámek. V současnosti zámek stále prochází rozsáhlou rekonstrukcí, jejímž cílem je vytvořit z něj reprezentativní rodinné sídlo a kulturně-společenské centrum. Zámek vyniká romantickou architekturou a interiérem 19. století, obklopený malebnou okrasnou zahradou.

Bývalé mlynářské sídlo bylo postaveno v roce 1877 mlynářem Josefem Prokešem jako místo odpočinku pro jeho milované rodiče. Rod Prokešů, konkrétně Josefův otec Václav, přišel do Starých Ždanic v roce 1860. Na spáleništi starého mlýna zde vybudoval nový, největší mlýn na Opatovickém kanálu. Současný zámek sloužil jako rezidence pro mlynáře na odpočinku až do roku 1953, kdy byl veškerý majetek Prokešům zkonfiskován.

Po pádu komunismu se zchátralé sídlo spolu s pozemky vrátilo rodině Prokešů. Mlýn byl kvůli špatné péči zbourán již v roce 1979. Potomci rodu si po revoluci na zahradě postavili domek, tuto část zahrady oddělili a vilu prodali.

Od této doby se v budově vystřídalo několik majitelů i realitních spekulantů. Bohužel, v nedávných letech zažívala pouze degradaci – střechou silně zatékalo, krovy shnily a stropy v prvním patře se propadaly. Obrat nastal, když se budovy ujal současný majitel Mgr. Nathaniel baron Filip de Aras. Rozhodl se, že tuto budovu, kterou vybral jako své budoucí rodové sídlo, zachrání a přemění na malebný romantický zámek. Oporou v tomto úsilí mu je jeho přítel Tomáš Křížka a celá rodina.

První fáze rekonstrukce a přestavba, zahrnující novou střechu, výstavbu štítů, střešní atiku a pískovcové sochy, byla úspěšně dokončena v roce 2021. Návrh této renovace vypracoval významný rakousko-německý architekt, profesor Hermann Schnell, který působí jako pedagog na Technické univerzitě ve Vídni. Profesor Schnell, odborník na klasicistní architekturu, který se podílel například na nedávné generální rekonstrukci vídeňského parlamentu, také navrhl další etapy vnější přestavby zámku, které jsou plánovány do budoucna.

Po dokončení nejzásadnější rekonstrukce střechy, propadlých stropů a instalaci dubových oken následovala renovace vnitřních prostor. Bylo nutné znovu vystavět komíny, které byly dřívějšími přestavbami zničeny, a obnovit původní dveřní otvory a vnitřní vstup do sklepa. Proběhla také kompletní instalace nového potrubí a elektřiny. Poslední dva roky se intenzivně pracovalo na finální renovaci interiéru a jejich dekoraci ve stylu 19. století. Přibyly sádrové římsy, zlacené štuky, ornamentální dlažba, dobová výmalba, dřevěné obložení a kazetové dveře s obložkami. Všechny místnosti jsou vybaveny starožitným nábytkem převážně z let 1800 až 1920.

Zámek má tradiční dispozici místností, která odpovídá typu malého venkovského šlechtického sídla: přijímací salón, jídelna, velký hudební salón, hostinské pokoje a soukromé pokoje. Zajímavostí je soubor bronzových a mosazných lustrů z konce 19. století, některé původně určené na svíčky, jiné na svítíplyn.

Lustr v kuchyni pochází z foyeru Národního muzea, kde byl od jeho založení až do jeho nedávné generální rekonstrukce. Pozoruhodná je také nově instalovaná kazetová podlaha v hudebním sále, vytvořená z 250 let starých barokních prken různých druhů dřeva, převážně dubu, tvořících vzor vídeňského kříže. Ve větších místnostech je soubor čtyř starožitných a funkčních litinových kamen dovezených z Norského království.

Nyní jsou interiéry záměčku téměř dokončeny a majitelé zde skoro rok trvale žijí. Rekonstrukce si již vyžádala přibližně deset milionů korun a je tedy nejen finančně nákladná, ale také časově náročná. Veškeré práce jsou specifické a prováděné na míru.

Jedním z fascinujících příběhů rekonstrukce je renovace klavíru, který je dominantou hudebního salónu. Tento vídeňský klavír, vyrobený kolem roku 1860, strávil desítky let ve škole ve Ždánicích, kam byl darován rodinou z Plchu. Klavír byl ve velmi špatném stavu a obec zvažovala, co s ním. Naštěstí, jako mnohá stará křídla, nebyl vyhozen, ale darován na záměček. Následně prošel kompletní rekonstrukcí za desítky tisíc korun a nyní je opět nejen krásný, ale i plně funkční.



Záměček je připraven otevřít své dveře veřejnosti. Tento krok byl jedním z hlavních cílů a smyslem celého projektu - proměnit budovu v živé společenské a kulturní centrum, navazující na tradici šlechtických sídel minulosti, která u těch soukromých přetrvává dodnes. V posledních měsících proběhla úspěšná dobročinná sbírka na zakoupení skládacích židliček do hudebního salónu. Tato sbírka ukázala, že lidé mají zájem o danou iniciativu a jsou ochotni pomoci, za což jim patří velké díky. Kulturní život záměčku nemůže začít jinak než klavírním koncertem na již dobře známém „ždánickém klavíru“. Veřejnost tak bude mít nejen možnost slyšet klavírní koncert s nevšední patinou starožitného klavíru, ale prožít celý zážitek v unikátním a domácím prostředí ždánického záměčku, což nelze napodobit v žádném běžném kulturním sále.

Klavírní koncerty proběhnou dva – v sobotu 27. července a v neděli 28. července vždy od 19. hodiny. Na klavír zahraje vynikající vídeňsko-bratislavský klavírista dr. Alexander Döme. Na programu budou náročné skladby od Bacha, romantické skladby Schuberta a Chopina i melodie populární hudby. Vstupné, jako poděkování za dlouhodobou podporu projektu, je dobrovolné. Všichni jsou srdečně zváni. Z důvodu omezené kapacity a zachování exkluzivity zážitku, je nutná předešlá rezervace. Závazná rezervace, kde je třeba nahlásit jméno a počet osob, je možná přes SMS na číslo 725 967 127 či emailem nathaniel@nathanielfilip.cz.

Přejme ždánickému záměčku úspěšný start do života.

*Antonín Staněk, exministr kultury a poslanec, pedagog, prezident Akademie Koruny svatováclavské
Nathaniel Filip de Aras, pedagog, hudebník, viceprezident Akademie Koruny svatováclavské*

Zpráva TJ Sokol Staré Ždánice

Před startem jarní části proběhla volební valná hromada, na které byl předsedou zvolen opět Jiří Půlpán a výkonný výbor pak doplňují Tomáš Zdichytec, Tomáš Pavelka, Denis Šmíd a Petr Snitilý.

Mužstvo mužů pod vedením Petra Kubíčka se hlavně v závěru jarní části potýkalo se slabší docházkou. To však našim borcům nevadilo a například ve Starém Máteřově zvítězili, i když utkání zahájili v osmi hráčích. Po zlepšených výsledcích v závěru sezóny jsme obsadili páté místo se ziskem 37 bodů a pozitivním skóre 68:46 a kdo zavítal na domácí zápasy, ten se nikdy nenudil. Honza Neugebauer obsadil druhé místo v tabulce střelců soutěže se 26 góly.

Mladší žáci trénovaní Davidem Sporišem a Davidem Richterem statečně bojovali v okresním přeboru U13, kde sehráli i některé pěkné zápasy, kdy i přes bojovný výkon ztratili body v posledních minutách, či nastavení. Dále se umístili po sezóně na čtvrtém



místě v přátelském turnaji v Rohoznici, kde je o lepší umístění připravila hlavně slabší koncovka. Na závěr sezóny pak odehráli utkání s trenéry a pár odvážnými rodiči, a kromě obcerstvení každý dostal památeční medaili. Bohužel v příští sezóně by se nepodařilo mužstvo složit, takže se soutěž nepřihlásila. Čtyři kluci přestoupí do Rohoznice, další po jednom do Přelovic, Opatovic a Lázní Bohdaneč a zbytek s fotbalem končí úplně.

Velkého úspěchu dosáhli v okresním přeboru U15 Opatovice, za které nastupovali naši kluci Jakub Šanda, Adam Ptáček, Lukáš Zdichytec, Tadeáš Čep, Adam Šusta, Matyáš Hájek, Jan Kuric a Jakub Sciranka. Pod vedením Tomáše Zdichynce a Danka Vosáhla celou sezónu předváděli skvělé výkony, vyhráli základní část i dvojutkáni o přeborníka okresu s týmem Choltic. V jednom utkání se na ně mohli podívat i fanoušci na domácí půdě ve Ždánicích. Nejlepším střelcem týmu byl Jakub Šanda s 15 brankami.

Děkujeme všem fanouškům za fandění v celé sezóně a obci Staré Ždánice za trvalou podporu.

Petr Snitilý